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Az elmúlt másfél évtizedben a Kárpát-medencei és nyugati magyarság-
gal foglalkozó társadalomtudósok el őszeretettel fordultak a szórványkö-
zösségek „problematikája" felé. A témával találkozva azonban tudományos 
közmegegyezést nem tudtak kialakítani. Vajon számszer ű , rideg statiszti-
kai adatok tesznek egy közösséget szórvánnyá, vagy inkábba kulturális ál-
lapot, az identitás, a nyelvhasználat, az életmód? 

A tengerentúli magyar közösségekre végül a diaszpóra, a Kárpát-me-
dencében élő  kis lélekszámú közösségek esetében pedig a szórvány meg-
nevezés vált elterjedtté. Az említett tartalmi bizonytalanságok azonban 
megmaradtak. Mindezek gyökerét abban kereshetjük, hogy a tudományos 
megközelítések többsége közömbös maradt azokkal a szubjektív leírások-
kal, gondolatokkal szemben, amelyeket az adott szórványközösségnek de-
finiált csoportok tagjai vagy a hozzájuk közel álló, sorsukban közvetleneb-
bül osztozó „tömbmagyarság" tagjai fogalmaztak meg. A másik hiányosság 
is szorosan ehhez kapcsolódik, a helyismeret s az ennek köszönhet ő  hite-
les diagnózis hiánya azokról a közösségekr ől és emberekről, akikről szó-
lunk, akiket általános fogalmak mentén elnevezhetünk, és élethelyzetüket 
tipizálhatjuk, de akiket így sohasem ismerhetünk meg. A szórványlét 
ugyanis nem csupán szociológiai tény, hanem megélt érzelmekkel, sorsfor-
dulókkal átitatott létállapot, összetett hús-vér valóság. 

A Szórványban című  könyv azért egyedi és jelent ős mű  tehát a szór- 
ványról szóló diskurzus számára, mert az említett hiányosságok mindegyi- 
kére rámutat úgy, hogy be is tölti ezeket a hézagokat. A kötet négy szerz ő - 
jének, Burány Nándornak, Dudás Károlynak, Németh Istvánnak és Tari 
Istvánnak húsz-harminc évvel ezel őtti riportjaiból nyújt ízelít őt, melyek- 
nek témája a Szerémségben, a Dél-Bánságban, a Dél-Bácskában, a Bara- 
nyában, a Szlavóniában és a Szlovéniában él ő  szórványközösségek helyze- 
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egykori újságírói „segélykiáltások" „visszhangtalanok" maradtak, amelyek-
nek épp ezért mindaddig hangzaniuk kell, amíg meg nem születik a máig 
oly nagyon hiányzó „egységes, modern (európai) nemzetstratégia". 

Egy nemzetstratégia pedig csak úgy lehet valóban hatékony, ha nem-
zete sokszínű  kultúrájának minden részletére odafigyel. Mint említettük, 
a könyv egyik legnagyobb erénye, hogy ezekre a részletekre hívja fel a fi-
gyelmet úgy, hogy az olvasó is személyes megél ője lehet a feltárt minden-
napok életének. 

Barátai, ismer ősei lehetünk tájaknak: „Emberkerülte, furcsa néma tá-
jék" - tudhatjuk meg Dudás Károly írásából a Vörösmart-Kisk őszeg kocsi-
út menti gádorlakások világáról. Ugyanígy ismer ősei lehetünk a Tari Ist-
ván által bejárt dél-bánsági homokpusztának, és a mindegyik szerz ő  által 
végigjárt szül őföldnek, amelyet a riportalanyok az írásokban mindig külö-
nös jelentőséggel említenek meg. 

A tájaknál azonban még fontosabbak az emberek, akiknek ugyancsak 
ismerőseivé válhatunk, beleláthatunk személyes és családi életükbe, s ez-
zel együtt mindett ől elválaszthatatlanul magyarságuk sorsába. A szór-
ványban élő  magyarság állapota legközvetlenebbül e személyes életsorso-
kon át szólít meg bennünket. 

A kötetben többek között így ismerkedhetünk meg Németh István ri-
portjából a nagyszeredi emberrel, aki már ötödször olvassa végiga Képes 
Bibliát; a dalolni, muzsikálni szerető  Oláh Pali bácsival, akinek kedvenc nó-
tája igen beszédesen a Hadd menjek én feled őbe... kezdetű  dal, vagy a sa-
játos módon egyes szám els ő  személyben megszólaltatott Losonc Illéssel. 

Az életsorsokban azonban csakúgy, mint a többi közvetlenül bemuta-
tott léthelyzetekben, újra és újra felmerülnek a gondok, a nehézségek, 
amelyek a bejárt terület magyarjainak osztályrészéül jutott. 

Burány Nándor már 1967-ben felhívta a figyelmet, hogy Doroszlóról 
egyre több fiatal költözik a városba, ami az egykézéssel karöltve a falu el-
öregedésével jár. Ugyan ő  hívja fel a figyelmet els őként a kötetbe szerkesz-
tett írásokban az anyanyelv elvesztésének drámai folyamatára. A problé-
mapersze magában foglalja az iskolai rendszer hibáit is, azonban még mé-
lyebb és fájdalmasabb okról, a magyarság „leértékel ődéséről" is hallha-
tunk: „Mikor az iskolában is a gyerek azt mondja, ő  nem magyar, nem akar 
még magyarórákra se járni." 

A környezet is alaposan „rásegít" erre a folyamatra, megdöbbent ő , de 
nem ismeretlen példát láthatunk erre szintén Burány Nándor tollából: „Az 
idén már a »proslava« is csak szerbül. Az egyik szomszéd, horvát nemzeti-
ségű , azt mondta: Lepi je bilo, ali ni re či na mađarskom." 

Németh István is a probléma több oldalát mutatja be: az anyanyelvi is- 
kola messze van, így nincs rá igény és lehet őség, hogy a gyerekek magya- 	111 



rul tanuljanak. Szerémségi útjain a gyerekek már nem is értik a betlehemi 
jászol történetét, illetve a kapun belül, ha még egyesek magyarul is beszél-
nek, a kapun kívül már „átkapcsolnak" a szerb nyelvre. Ismét az anyanyelv 
megbecsülésének, presztízsének leértékel ődésével találkozhatunk. 

Az írásokból a periférikusság, a szegénység, a mell őzöttség problémái 
lesnek a háttérben, miközben mind pontosabban körvonalazódnak a szór-
ványlét visszatér ő  motívumai. S ahogyan a probléma rajzolja az embert, az 
olvasóban az együttérzés a kötet egyik szerz őjével, Dudás Károllyal a Bú-
csú Matyorától című  orosz film kiáltását visszhangozza, valahogy így: 
„Üvöltsük velük teli torokkal, hogy Matyora! Matyora! Matyora! Kórógy! 
Szentlászló! Kopács! Herkóca! Maradék!, elárasztott, elrabolt hazánk, szü-
lőföldünk, üvöltsünk, hogy beleremegjen ez a süket világ?!" 

Nehéz ezek után higgadtan átgondolni a jövő  szórványmagyarságára 
vonatkozó nemzetstratégiát. A kötet írásai azonban arra mindenképp rávi-
lágítanak, hogy nagyon nagy szükség van rá, s őt segíthetik megalapozásá-
nak fáradtságos munkáját is. 

Németh István már 1966-ban keletkezett írásában rámutat ugyanis ar-
ra a visszásságra, hogy a barlanglakásokban él ő  emberek csoportjára mint 
kiállítási tárgyakra tekintenek: „Nyaranta diákcsoportok szállnak ide ki ta-
nulmányozni őket, mint afféle régészeti kuriózumot." 

A lényeg tehát a figyelemfelkeltés, majd a szórványközösségek alapos 
megismerése, ahogy azt Németh István megfogalmazza: „Ha Csókán, 
Kupuszinán vagy Magyaresernyén járunk, nem szükséges a nyájas olvasó-
nak külön megmagyarázni, hol találhatók ezek a falvak, megszokta a ne-
vüket, ezekkel sokszor találkozott, s tudja, körülbelül tudja, hogy itt van-
nak valahol szűkebb pátriánkban, Bácskában vagy Bánátban. Plati čevo ne-
ve már aligha cseng ilyen ismer ősen, pedig ez is a tartományunkban van, 
Szerémségben, a rumai községhez tartozik, de közelebb fekszik Šabachoz, 
mint Rumához." 

A megismerés azonban nem állhat meg a felszínes ismeretség szintjén, 
legalább olyan mélynek kell lennie, mint Dudás Károly kapcsolata Csóti 
Imrével, egyik dél-bánsági riportalanyával, akinek nevét huszonöt évvel 
korábban a faházikó tábláján olvashatjuk a bet űvetés mesterségét tanuló 
kisdiák keze nyomaként el őször mint Csoti, majd pedig mint Csóti, hogy 
azután huszonöt évvel kés őbb személyében írónk riportalanyára ismer-
hessünk. 

Nemzedékeken átível ő , sorsukban osztozó, hiteles tudásra van szüksé-
günk ahhoz, hogy ne csupán róluk, hanem ítéletek nélkül velük együtt 
gondolkozzunk el életükről, körülményeikről és magyarságukról. A ripor-
tokból többször - teljesen érthet ően - előtör az indulat, hiszen a szórvány-
sors a tömbben él ők sorsa is, fontos ezért mindezeket kiegészíteni tárgyi- 
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sem szakadhatnak el teljesen attól az élményvilágtól, elmesélt életsorsok-
tól, amelyeket évtizedek óta ezek a riportok magukban hordoznak, mert 
alapvető  szükségünk van ezekre a történetekre, ahogy azt Tari István a kö-
tetben megfogalmazta: 

„Mert a mesék biztos utat, fogódzót jelentenek az összevisszaságban. 
{...1 

Mert hiányoznak nekünk a mesék nagyon. A képzeletünket megmoz-
gató, a vágyainkat magukba foglaló mesék. 

A jövőnkre utaló, tehát a jelenünket is meghatározó mesék. 
Nélkülük nem mesélhetjük el azt a temérdek szépséget, mely öregapót 

is átsegítette a megpróbáltatásokon. 
Azt a temérdek szépséget, mely áttöri a hangfalat. Mely végül is egy 

madárra mutat. Igen, a pelikánra. 
Saját vérével táplálja ő  a kicsinyeit." 
Első  lépés a megértés felé a bizalom megszületése közöttünk, ahogy azt 

Virág József Káptalanfalván Tarinak a legtisztábban megfogalmazta: „Mi 
nagyon szépen köszönjük, ha tényleg abban a járatban vannak, hogy ezt a 
kis falut megnézzék." 

A lényeg pedig nem más, minta nemzet bizalomban összekapcsolódó, 
egymásra találó nagy családja. Ennek elengedhetetlen láncszeme a „tere-
pet", az embereket ismerő  riporterek munkája, csak legyen, aki figyel rá-
juk, és folytatja hagyományukat. 
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